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Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2020

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

. . Data Candidato N°. | Punti
@ Acvs|upsa Soluzioni ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI UTILITARI 75 min
25 | 50
F | TA
Conoscenze professionali | - 2017 e8| e
ES|53
oY | o
01. Durante un cortocircuito, quale effetto della
corrente elettrica viene sfruttato dal fusibile?
Risposta: Calore o effetto calorico
1
02. Quale affermazione é corretta?
M La resistenza di un conduttore dipende dal materiale utilizzato, dalla lunghezza
e dalla sua sezione.
[J Quando la temperatura di un conduttore in rame aumenta, la sua resistenza 2
diminuisce.
1 | sali, gli acidi e le basi sono dei semiconduttori.
1 Il titanio € un semiconduttore che diventa conduttore a partire da una tempera-
tura di 150°C.
03. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.
_V_ Alraumentare del numero di resistenze collegate in parallelo, la resistenza totale
del circuito diminuisce.
L Quando la resistenza totale di un circuito collegato in serie aumenta, con 2
tensione costante, anche la corrente aumenta.
L Un circuito di resistenze collegate in serie é sottoposto a tensione costante. Se
viene diminuito in valore di una resistenza, la corrente totale diminuisce.
V' In un circuito di resistenze collegate in parallelo, quando si aumenta il valore
della resistenza totale, il valore della tensione deve essere aumentato
proporzionalmente allo scopo di mantenere la corrente costante.
Pagina 1 di 12 Punti ottenuti
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04. Quale affermazione é corretta?

Il sensore pioggia...

Goccia di pioggia Vetro

X reagisce quando il flusso luminoso
viene deviato.

[0 deve essere montato al difuori della
superficie pulita dalle spazzole
tergicristallo.

O

misura la resistenza elettrica del vetro.

Fotodiodo Diodo luminoso LED

1 & prescritto per i vetri oscurati.

05. Oscilloscopio

a) Calcolare la frequenza del segnale.

100 Hz

(Risultato senza sviluppo matematico)

Ay =5 V/div. Ay =5 ms/div.

06. Indicare in quale punto agisce la maggiore densita del campo magnetico.

X Punto “B” A
0 Punto “C” L4
0 Punto “D”
D o (X) o B
°
C
Pagina 2 di 12 Punti ottenuti
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ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale
e non vengono liberate fino a luglio 2020
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern




Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2020

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

Cand. N°
07. Quale lista contiene unicamente periferiche di entrata?
0 Modem, routeur, mouse.
0 Tastiera, routeur, chiave USB.
1 DVD-RW, schermo, plotter.
X Tastiera, mouse, microfono.
08. Quale affermazione é corretta?
[0 Una EPROM é una memoria volatile.
X Un DVD-R é un esempio di memoria di massa.
[0 La ROM é una memoria di lavoro.
[0 Labbreviazione RAM significa “Random Active Memory”.
09. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.
_V_ Se, quando la calamita penetra nella Bobina
bobina, I'ago dello strumento devia sulla EESERES.EEaERREEY
destra, quando la calamita esce, I'ago dello = -

strumento devia sulla sinistra. -: <T>
F

La deviazione dell’'ago dello strumento é
maggiore se la calamita resta piu tempo in
posizione centrale della bobina.

—~
i
= -

<
<&

V_ La deviazione dell’'ago dello strumento
aumenta con 'aumentare della velocita di
spostamento della calamita rispetto alla
bobina.

F La polarita della calamita che penetra per
prima nella bobina, non influenza il senso
di deviazione dell’ago dello strumento che
resta costantemente orario.

10. Indicare il termine della protezione elettrica dell’apparecchio a bassa tensione
rappresentato.

Scatola in
materiale isolante

Interruttore

Isolazione tra il motore
e la scatola

Simbolo sulla scatola

Risposta: Doppia isolazione

n

Punti max.//
Realizzati

N

>

Punti max.//
Realizzati

Pagina 3 di 12 Punti ottenuti
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ﬂ
>

Cand. N°:

11. Wiring diagram

Tutte le domande si riferiscono allo schema Iveco del dossier complementare.

a) Piano schema 44. Indicare in nome del componente che protegge il modulo
“60005” contro i sovraccarichi.

Resistenza PTC

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

b) Piano schema 44. Quale informazione é corretta?

La presa OBD “72069” comprende 14 contatti.
La sezione del cavo di massa “0000” del componente “86116” é di 2,5 mm>.
Il tachigrafo “40011” é protetto da un fusibile da 15 A.

Quattro fusibili da 30 A sono installati nella scatola fusibili “70000”.

OO0OX O

¢) Sul piano schema 44, tracciare in colore la linea d’alimentazione positiva della
presa OBD “72069”.

d) Quale affermazione concernente il componente indicato con la freccia blu é cor-

retta.
L1  Protegge contro le inversioni di polarita.
[0 Siaccende quando l'interruttore “52029” é azionato.
B Diminuisce la tensione di autoinduzione al momento del disinserimento.
1 Temporizza I'azione di disinserimento dell’interruttore principale della batteria.

e) Sul piano schema 27, nominare il componente “85144”.

Sensore o sonda NOX

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale
e non vengono liberate fino a luglio 2020
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

f) Concernente i piani 16 e 30, indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni se-
guenti.

_F Lapparecchio diagnosi é collegato al CAN bus tramite il connettore “72021”,
questo gli permette di comunicare con 10 centraline di comando.

F_ Il simbolo cerchiato in blu rappresenta una schermatura collegata a massa.

_F La bobina rappresentata nel componente “85006” permette di creare il campo
magnetico d’eccitazione dei due motori.

V_ Il contatto 7 del componente “86029” é un alimentazione sotto chiave.

Pagina 4 di 12 Punti ottenuti
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Cand. N°

12. Motorino d’avviamento

[TA A A A
INVAVAVAVAVI
yvvyy

a) Quale affermazione é corretta?

Lillustrazione rappresenta un motorino d’avviamento....

OJ

O
X
O

a comando positivo, con eccitazione in serie e riduttore.
a eccitazione in parallelo, con riduttore.
a eccitazione a calamite permanenti, con riduttore.

senza spazzole e senza riduttore.

b) Indicare il nome dell’elemento segnato con la lettera A.

Risposta:

Ruota libera

c¢) Colorare la molla d’inserimento.

13. Le seguenti indicazioni figurano su di una batteria d’avviamento.
12V 65 Ah 320 A.

Un conducente abbandona il suo veicolo dimenticando di spegnere i fari, questo pro-
voca un consumo di 12 A. Egli torna al veicolo dopo 2,5 ore.

Se prima della dimenticanza, la batteria era carica all’'80 %, a quanto ammonta la
capacita residua di questa batteria? (Nessuna perdita viene presa in considerazione)

22 Ah (33,8 %)

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

Pagina 5 di 12 Punti ottenuti
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14. Indicare il nome dei riflettori sotto rappresentati.

Riflettore a forma libera / forma libera

Poliellissoidale / ellissoidale multiplo

15. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.

F Il sensore induttivo genera un segnale numerico di tensione alternata.

Vo campo magnetico variabile del sensore induttivo é prodotto grazie alla
variazione dello spazio tra la ruota dentata ed il sensore stesso.

_V Leffetto Hall é prodotto dalla deviazione degli elettroni liberi in uno strato
semiconduttore per mezzo di un campo magnetico.

F La tensione trasmessa alla centralina di comando dal sensore Hall varia in
funzione del regime.

Pagina 6 di 12 Punti ottenuti
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ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati
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. F | TA
Cand. N°: < |<
SR 5%
EN|ER
16. Impianto di carica ES|E®
=] =)
oY | o
Tracciare con un colore il circuito completo della corrente di pre-eccitazione.
Centralina Lampada spia
di comando ®
2
17. Quale affermazione riguardante il collegamento é corretta?
[0 L1 e L2 funzionano alla loro potenza
nominale. L112V /55 W
[1 L2 é spentae L1 siaccende debolmente. = 2
N
00 Le due lampadine funzionano con una o L
tensione di 6 V. u Si-Diodo
X L2 é accesa e L1 spenta.
\ L212V/5W
18. Determinare la differenza di tensione tra CAN-H e CAN-L quando il segnale si
trova al livello dominante.
A
5= Oscillogramma del bus CAN
41
> 35, CAN H 1
> 3.
Risposta: 2V g 2,5
23]
F 1,5
11 CAN L
0 >
Tempo ¢
Pagina 7 di 12 Punti ottenuti
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19. Calcolare la coppia fornita dal motore che permette il trascinamento del
generatore nelle condizioni seguenti.

Tensione generatore 28,6 V Temperatura motore 105 °C
Corrente di carica 250 A Regime motore 1500 "/min
Rendimento del generatore 70% Cilindrata motore 6 I.

Rendimento del sistema di
trascinamento a cinghia 98 %

(Risultato con sviluppo matematico completo)

ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati

P, =U+1=28,6V +250A =7'150 W
P,  T7'150W

P, = _
Ng*n, 0,7+0,98
_P+9550 10,42 kW 9550

n 1'500 "/ min

=10'422,74 W

M -66,36 Nm,

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern
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20. Nominare il tipo di motore rappresentato.

Motore shunt (parallelo).
Motore ad eccitazione in serie.

Motore ad eccitazione “compound”.

X O OO

Motore passo passo.

Avvolgimento

= Rotore a calamite
permanenti

21. Quale affermazione é corretta concernente questo collegamento?

O

E, é accesa.

E, é accesa. Er @

E, e E, sono accese.

@

OO0 O

Nessuna lampadina

12V

€ accesa.

A

L R2 | '@Tz

22. Collegamento elettronico

Dati tecnici: U, =9V, U,. = 0,7V,
R,=800Q, R,=400QeR,=680Q

Calcolare la tensione U, al momento
della commutazione del transistor.

14,55V

(Risultato senza sviluppo matematico)

23. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.
La capacita nominale di un condensatore dipende...

_V_ dalla superficie delle placche (armature).

V_ dalla distanza tra le placche (armature).

F  dalla tensione applicata ai morsetti.

_V_ dalla materia isolante (dielettrico) utilizzata.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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24. 1l condensatore é stato scaricato, poi l'interruttore viene chiuso.

Quale grafico rappresenta I'evoluzione della tensione?

U_

12V

oO— R
(A)] (B)
| 1|
j— Q 5 V/DIV 5 V/DIV
/ J—~ 2
o—/{o (O] (DJ]
= | 1|

5 V/DIV 5 V/DIV

Risposta: _A

25. Attribuire la lettera al termine tecnico corrispondente.

E Durata di un periodo a . I
i Tensione di picco - <I [aa]

F Tensi . . S Y t w
__ Tensione picco-picco >

A
Y

- 1pt per errore v

A
Y

26. Quale affermazione é corretta concernente i motori passo passo?

X Il motore passo passo pud essere pilotato in modo che il suo rotore effettui un
movimento angolare per passi 0 un movimento rotatorio continuo.
1 Il numero di passi massimi & definito dal numero di poli del rotore.
0 Langolo di un passo del motore passo passo é sempre un multiplo di 360°.
1 | motori passo passo possono girare unicamente in senso antiorario.
Pagina 10 di 12 Punti ottenuti
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27. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.

\'/

F

F

\'/

| transistor bipolari sono pilotati grazie ad una corrente di comando.

Una tensione di 0,7 V tra i morsetti “D” e “S” permette il comando del transistor
MOSFET.

In paragone ai transistor bipolari, i MOSFET possono condurre unicamente
piccole correnti.

In stato di conduzione, a parita di corrente elettrica che li attraversa, i transistor
MOSFET riscaldano meno rispetto ai bipolari.

28. Quale valore indica il voltometro ad una temperatura di 80 °C?

(Risultato senza sviluppo
matematico)

104
; /
c ) //
17,14V £
0c103

5
2
102 /
5
P

0 20 40 60 80 100

——tin°C

29. Calcolare il valore indicato in mA dallo strumento quando l'interruttore é
chiuso.

A2=

(Risultato senza sviluppo matematico)

12V |
— - ®

54,54 mA B

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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30. Quale affermazione é corretta riguardo i metodi impiegati per rendere il

CAN bus insensibile alle perturbazioni elettromagnetiche?

L1 Degli anelli magnetici circondano la linea ogni 56 cm.

[0 Il bus passa nella carrozzeria che fa I'effetto di una gabbia di Faraday.
M Utilizzo di fili attorcigliati e segnali a specchio per i due cavi del bus.
O

Utilizzo di una frequenza di lavoro molto elevata per poter essere insensibile.

Pagina 12 di 12 Punti ottenuti
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Esperto 2
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Conoscenze professionali Il - 2017

01. Qual é ’'affermazione corretta?

1 L’indice di ottani del carburante determina la sua capacita d’accensione.

X Levaporazione del carburante é rappresentata con una curva d’ebollizione.

LI Il Cold Filter Plugging Point (CFPP) della benzina invernale si situa a circa

-18 °C.

[J La benzina senza piombo deve possedere almeno un indice di cetani di 95.

02. Citare due cause che provocano una combustione incompleta della miscela

aria-carburante in un motore.

Durata della combustione troppo corta, variazione dei valori di pressione e

temperatura, proporzione della miscela incorretta, miscela aria-carburante

eterogenea, forma della camera di combustione non ideale, ecc. (’esperto

decide)

03. Dispositivo di trazione

Dati:

Lunghezza della leva | = 280 mm
Forza media F=400 N

Numero dei giri della vite n = 3,6
Vite M12 x 1

Rendimento n =1

Calcolare il lavoro realizzato in J, quando la vite

effettua 3,6 giri.

25334 J

(Risultato senza sviluppo matematico)

ct L et

= GTETLLTTTTTT

Punti max./

Realizzati
Punti max./

Realizzati
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04. Sovralimentazione

a) Completare la legenda.

1 |
< > o P
9
X
Legenda: . Da 1500 | Da 2500
Fino a Da 4000
Zona a 2500 a 4000 .
1 . P 1500 1mi 1mi 1/min
E|II[Q de" aria 1/min min min
2 urbocompressore 2 (turbo 2) Valvora
3 Girante di turbina (turbo 2) bypass Chiusa | Chiusa Aperta Aperta
compressore
4 Valvola Wastegate Valvola di ccer
5 Valvola bypass compressore regolazione Chiusa gger. Aperta Aperta
i turbina aperta
6 Girante del compressore 1
7 Turbocorrjpressorg 1 ('[Ul'b(? 1) Valtvolat Chiusa Chiusa Chiusa Regolata
8 Valvola di regolazione turbina wastegate
9 Farfalla dei gas
9 Turbo 1 Attivo Alt_a Nc_)n Nc_)n
A pressione attivo attivo
Per il punto no.4 accettare
anche valvola di regolazione Turbo 2 Non | Bassa Alta Alta
attivo pressione | pressione | pressione

turbina

b) Descrivere due vantaggi apportati dall’elemento in posizione X.

L’aria di sovralimentazione é raffreddata e guesto aumenta la sua

densita, di conseqguenza la massa d’aria compressa nei cilindri aumenta,

diminuzione tendenza battito in testa. (L’esperto decide)

c) Inserire la lettera dello schema alla pagina seguente corrispondente alla
zona di funzionamento indicata qui sotto.

C__ Da 1500 a 2500 '/min
A Da 2500 a 4000 "/min
D Da 4000 '/min

meno 1 punto per errore

n

Punti max./
Realizzati

>

Punti max. /
Realizzati
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05. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
la potenza e le curve caratteristiche di un motore a combustione.

F La forza effettiva che agisce sul pistone dipende dalla pressione nel cilindro,
dalla superficie del pistone e dall’angolo di biella.

V_La potenza utile del motore a combustione si pué calcolare a partire dalla
coppia e dal regime corrispondente.

V__La potenza al litro é equivalente alla potenza specifica.

F Il rendimento di un motore corrisponde al rapporto tra la potenza assorbita e la

potenza utile.

06. Completare i termini mancanti concernenti la ripartizione dell’energia durante
la combustione del carburante diesel in un motore.

1) Energia utile 100 %

2) Gas di scarico

3) Raffreddamento

7%

4) Attrito / irraggiamento (perdite
dicatorej

27 %
meno 1 punto per errore

38 %

07. Qual é 'affermazione corretta?
Il gas naturale...

possiede una densita piu grande della benzina.
genera, durante la combustione, meno CO, della benzina.

possiede un potere calorico superiore alla benzina.

OoOX O

viene mischiato fino al 20% nella benzina bio.

08. Un motore a benzina fornisce una potenza massima di 410 kW a 1750 '/min.

Calcolare la coppia.

2237,43 Nm

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max./
Realizzati

>

Punti max. /
Realizzati
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. F | TA
Cand. N°: |
ET| 28]
09. Classificare le lettere di posizione delle immagini in funzione delle fasi = A
d’iniezione. O | &
A Valvola elettromagnetica
Molla
i © Pistone di
& Pompaggio
Ago della Ritorno
valvola
Alimentazione Orifizio
iniettore
B Riempimento.
D Inizio della pre-iniezione.
A Fine della pre-iniezione. 2
C Inizio dell’iniezione principale.
Pagina 5 di 14 Punti ottenuti
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Cand.N°:

ﬂ
>

10. Ventilatore con comando visco

a) Qual é I'affermazione corretta?
1 A motore caldo il ventilatore gira piu
veloce della puleggia.

0 |l ventilatore visco funziona unicamente
quando il regime é > 1200 '/min.

X Il ventilatore visco aiuta il
raffreddamento quando non c’é
ventilazione dovuta alla velocita del
veicolo.

1 Limmagine rappresenta lo stato di
funzionamento con motore freddo.

b) Colorare I’elemento bimetallo.

11. Qual é I'affermazione corretta se il gioco delle valvole di un motore é troppo
piccolo?

Le valvole...

1 siaprono dopo, si chiudono dopo e 'alzata diminuisce.
L] siaprono prima, si chiudono dopo e 'alzata diminuisce.
1 siaprono e si chiudono prima e 'alzata aumenta.

si aprono prima, si chiudono dopo e l'alzata aumenta.

Pagina 6 di 14 Punti ottenuti
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12. Climatizzazione automatica

N

Cand. N°:

ﬂ
>

A
HHHHHHH/

a) Quando la climatizzazione é attivata, ’elemento in posizione «A» misura
la pressione, la temperatura e lo stato del liquido refrigerante.
Quale risposta contiene unicamente dei dati corretti?

] 5 bar 40 °C
O 1,2 bar -8°C
X 15bar 60 °C
1 15bar -8°C

liquido
liquido
gassoso

gassoso

b) Per quale motivo si crea il vuoto nel circuito dell’impianto di

climatizzazione?

Togliere 'umidita nel circuito favorendone I'’evaporazione.

(Fesperto decide)

c) Qual é I'affermazione corretta?

1 1l condensatore toglie 'umidita dal refrigerante.

Il refrigerante viene arricchito d’olio nella valvola d’espansione.

O
1 ll refrigerante produce del calore nell’evaporatore.
X

Il refrigerante gassoso viene raffreddato nel condensatore.

Pagina 7 di 14
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Questi temi d"esame devono essere trattati confidenzialmente e

non vengono liberati fino a luglio 2020

© UPSA, Wolflistrasse 5, 3006 Berna

Cand.N°:

a) Qual é il ruolo dell’additivo iniettato nel serbatoio del carburante?

Diminuzione della temperatura di reazione dei gas di scarico nel filtro del
particolato. (L’esperto decide)

b) Descrivere la funzione dell’elemento in posizione No.4.

Raffreddare i gas di scarico riciclati (L'esperto decide)

c) Rispondere con V (vero) o F (falso) alle seguenti affermazioni:
In questo sistema si ha una doppia regolazione della pressione nella
rampa.

L'elemento in posizione No. 5 misura la temperatura dei gas di scarico
prima e dopo il catalizzatore a ossidazione.

No.6 e No.7, é dicirca 3 a 7 bar.

L'elemento in posizione No.7 accumula il carburante e diminuisce le
fluttuazioni di pressione.

v
_F_
_F  La pressione del carburante, nella tubatura tra gli elementi in posizione
v

14. A cosa corrisponde il ritardo d’accensione del carburante diesel?
Il tempo tra...

[J Tinizio dell'iniezione e il PMS.

[J Tinizio dell’iniezione e la pressione di combustione massima.
X Tinizio dell'iniezione e I'autocombustione.
O

I'autocombustione e il PMS.

15. Quali sono le condizioni necessarie per ottenere una corrosione elettrochimica?

Quando due metalli differenti sono a contatto con un elettrolito.

(L'esperto decide)

n

Punti max. /
Realizzati

>

Punti max. /
Realizzati
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16.

17. Una miscela di liquido di raffreddamento ha un punto di congelamento di -28 °C.

18.

19.

Cand.N°:
Determinare la resistenza nominale alla trazione di questa vite? AN
1000 N/mm?2 ( \
N7

Proporzione della miscela antigelo - acqua 45 % e 55 %.

Qual é la quantita di antigelo necessaria, se dobbiamo aggiungere in totale 1,3 litri di
miscela di liquido di raffreddamento mantenendo lo stesso punto di congelamento?

0,585 litri

(Risultato senza sviluppo matematico)

Un angolo di 32° deve essere riportato, sotto forma di arco, sulla circonferenza
periferica di un volano motore di 68 cm di diametro.

Calcolare la lunghezza dell’arco in mm.

189,89 mm

(Risultato senza sviluppo matematico)

Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
I’olio rappresentato.

/

F Questo olio monogrado pu6 essere
utilizzato tutto I'anno.
F_ Questo olio é adatto a degli ingranaggi
ipoidi sottoposti a delle sollecitazioni
medie. e

(A3 5W-40

“ filtered and engineered
~ for today’s modern engines

SAE 5W - 40
ACEA A3/B3, A3/B4

]

\' Questo olio pud essere utilizzato per i
motori diesel a iniezione diretta senza
filtro particolato.

F Questo olio € omologato per i motori
diesel di veicoli utilitari.

n

Punti max./
Realizzati

>

Punti max. /
Realizzati
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20. Cilindro Cand. N°:

ﬂ
>

a) Scrivere il nome tecnico del pezzo no.1.

|

Camicia (umida)

b) Qual é il ruolo della lavorazione no.3?

Canale di scarico in caso di mancata ermeticita

J

¥2

e, 2

elemento no. 4

E liquido (1 to decide)

21. Qual é ’affermazione corretta concernente il raffreddamento interno?

[0 E possibile unicamente sui motori diesel a iniezione diretta.
[0 E efficace unicamente a pieno carico.
L1 Una miscela A> 1 migliora il raffreddamento interno.

Ha un’influenza sulla produzione di NO, del motore.

22. Distribuzione
a) Scrivere 'abbreviazione inglese, e la traduzione in italiano che descrivono
questo sistema di distribuzione.

ohv

Valvole in testa con albero a
camme nel blocco.

(L’esperto decide)

b) Indicare il tipo di comando dell’albero a camme.

Cascata di ingranaggi (pignoni)

Pagina 11 di 14 Punti ottenuti
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23. Motore

ﬂ
>

s

4
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a) Colorare la gola del segmento raschia olio nell’ingrandimento del pistone in
primo piano.

b) Indicare, con una freccia, il senso di rotazione dell’albero a camme
d’aspirazione della bancata 1.

c) Calcolare il rapporto corsa-alesaggio.

1,05a 1,15

(Risultato senza sviluppo matematico)

Pagina 12 di 14 Punti ottenuti
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Cand. N°:

24. A causa di una modifica tecnica, su un motore Diesel é stata montata una

guarnizione della testa con uno spessore differente.

Calcolare il volume della camera di combustione dopo la modifica.

Dati motore: 6 cilindri in linea
Cilindrata: 15’570 cm?®
Volume camera di combustione: 162,2 cm?®

Spessore guarnizione della testa:  originale 1,9 mm
nuova 2,1 mm
Modifica rapporto di compressione: 0,5:1

(Risultato con sviluppo matematico completo)

v| 115570cm®

@

Va = 7 = a = 2595cm
V.tvl 12895cmP+162,2¢mT | | |
= = =1T0,99Y
A 162 2emP

—

c2|—

n

Punti max. /
Realizzati

>

Punti max. /
Realizzati
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Cand.N°:

ﬂ
>

25. Qual é la risposta che contiene unicamente dei metalli non ferrosi pesanti?

1 Cobalto, ghisa, zinco.

] Acciaio, stagno, piombo.

] Vanadio, cromo, magnesio.
X

Nickel, rame, tungsteno.

26. Calcolare il coefficiente d’aria, lambda, d’un motore che aspira 18 kg d’aria per
1300 g di benzina consumata.

0,93 - 0,95

(Risultato senza sviluppo matematico)

Pagina 14 di 14 Punti ottenuti
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01. Concernente il cambio, quale affermazione é corretta?

[J Esso genera un aumento della potenza del motore.
[0 Esso amplia il campo della zona elastica del motore.

X | suoi compiti sono: trasmettere e modificare il regime e la coppia, permettere
una posizione neutra e l'inversione di marcia.

[0 Quando la marcia é surmoltiplicata, la coppia viene aumentata.

02. Indicare il nome dell’elemento descritto sotto.

Questo elemento del cambio é dotato di dentatura d’innesto. Durante il cambio del
rapporto, viene reso solidale con 'albero su cui € montato.

Ingranaggio libero

03. La forza d’attrito di questa frizione
monodisco é di 7,7 kN.

Calcolare la coppia trasmissibile.

1501,5 Nm

(Risultato senza sviluppo matematico)

F | TA

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati
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04. Convertitore di coppia

a) Nominare I’elemento indicato con la lettera «A».

Ruota libera

b) Qual é I'affermazione corretta?

O
O

X

I cambi con convertitore di coppia necessitano di un olio GL-5.
Lo statore si blocca quando viene raggiunto il punto d’accoppiamento.

L’albero primario inizia a girare quando la coppia di resistenza del cambio é
inferiore alla coppia d’'uscita della turbina.

Il rendimento del convertitore di coppia, resta identico in tutto il campo di fun-
zionamento.

05. Indicare con V (vero) o con F (falso) le seguenti affermazioni.

L Questo sistema di sincronizzazione, é
dotato di due superfici d’attrito.

L Questa sincronizzazione viene utilizzata
sopratutto per grandi rapporti,
(4% sino 6° marcia).

F Si tratta di una sincronizzazione
a cono rovesciato (esterno).

V_ Questo sistema di sincronizzazione,

permette un cambio piu rapido dei rapporti.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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Cand. N°:

06. Indicare con V (vero) o con F (falso) le seguenti affermazioni concernenti il
convertitore-frizione WSK.

_V_ Questo sistema permette partenze A B

senza colpi che danneggerebbero gl | |
elementi della catena cinematica e il —I
carico trasportato.

_V_ Durante la partenza, la frizione B é

accoppiata.

_F La frizione di pontaggio interrompe il ==
passaggio della coppia durante il cambio
del rapporto.

F_ Sul modello raffigurato, in rilascio (motore trascinato), il convertitore di coppia
assicura un’azione frenante idraulica senza usura.

07. Determinare il rendimento n, del cambio utilizzando i dati tecnici seguenti.

n, =035
ny, =85% Motore Scato_la del
Not = 0,26 cambio Asse motore

(ponte)
87,4 % ou 0,874

(Risultato senza sviluppo matematico)

08. Indicare la lista con le denominazioni tecniche corrette.

1 A Volano motore
E Molla a diaframma
H Disco frizione K

0 A Corona d’avviamento
B Anello spingidisco
K Guarnizione d’attrito della frizione

[J B Anello spingidisco H
D Anelli d’'appoggio

X G Molla di torsione G

[0 D Anelli dappoggio

F Reggispinta frizione
J Volano motore

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati

Pagina 3di 9 Punti ottenuti

MA 2017 Conoscenze professionali Ill VU




uieg L00€E ‘ZE€TS Udeisod SADV ©

020z o116n| e ouly aje1aql| ouobuaA uou

3|eIZUBPIUOD OPOW Ul S)e)jel} 819SS8 OUOASP awess,p arold 8)senp

< nezzijesy
= // "xew nund

nezzijeay
L //Xew nund

09. Scatola del cambio

1
|
=

2}

lll.&ll\ﬂ IJ/I

>}

Punti ottenuti
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Le seguenti domande sono riferite al cambio raffigurato alla pagina 4.

a) Quanti sono i rapporti in marcia avanti di questo cambio?

10

b) Tracciare con un colore la catena cinematica dettagliata della 72 marcia.

c) Indicare il nome tecnico dei cuscinetti nelle posizioni «1» e «2».

1) Cuscinetto rigido ad una corona di sfere

2) Cuscinetto a rulli conici

10. Qual é I’'affermazione corretta concernente il doppiatore di gamma a valle?

[J Il doppiatore di gamma a valle permette I'ottenimento di una presa diretta (1 : 1)

oltre che una surmoltiplicazione.

I Il numero d’ingranaggi satelliti del doppiatore di gamma a valle, permette una

piu grande amplificazione di coppia.

1 Il doppiatore di gamma a valle é realizzato per mezzo d’'ingranaggi cilindrici nei

cambi dotati di un albero intermedio.

X Un rapporto di 1 : 1 lo si ottiene quando la corona ed il porta satelliti del doppia-

tore di gamma a valle vengono uniti tramite il manicotto.

11. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

F  Piu rapidamente viene sollevato il cambio,
piu il lavoro svolto é grande.

_F L’energia potenziale del cambio in posizione
sospesa sopra il tavolo, € di 25'000 Ws.

V_ Quando il cambio viene calato sul tavolo,
si svolge un lavoro.

F Dell’'energia viene persa se inavvertitamente,

il cambio viene danneggiato dalla caduta sul
tavolo.

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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12. Diagramma della forza di trazione

10000 — \ \ \
| \/\\ 100 % di pendenza

| |
\\A \ \ 80%

8000 —

Forza di trazione Frin N

£

£

=

c _ 90 150 210
= Velocita in km/h
S 2000 —

v

9 —

o

€ 4000 -

()

£ _

2

6000 —

’Ia 2a 3& 4a 53

a) Il veicolo viaggia ad una velocita di 90 km/h, ed é inserita la 3% marcia.
Quale pendenza massima pu0 superare?

24 %

b) Il veicolo viaggia ad una velocita di 120 km/h, ed é inserita la 5% marcia.
Qual é il regime del motore?

3200 1/min (x 200 1/min)

c) Il regime del motore deve essere di 5000 1/min dopo aver scalato dalla 5% alla
42 marcia. Ammesso che la velocita resti costante durante il cambio del
rapporto, a quale regime si é scalata la marcia?

4380 1/min (£ 200 1/min)
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13.

14.

Indicare con V (vero) o con F (falso) le seguenti affermazioni.

Il potere calorico...

v rappresenta I'energia contenuta in un carburante.

rappresenta la potenza utile di una combustione.

F
i corrisponde al’aumento di temperatura dovuto ad un riscaldamento.
Vv

€ circa di 44 MJ/kg per il carburante Diesel.

Indicare la curva corrispondente alla caratteristica della molla a diaframma.

Lettera del grafico: C

®

Forza F
Forza F

Corsa s Corsa s

Forza F
Forza F

Corsa s Corsa s

15. Qual é I'affermazione corretta concernente la dilatazione?

L1 La dilatazione termica provoca la diminuzione della dimensione degli atomi.
(1 La dilatazione termica non ha influenza sulla densita del materiale.

L1 1l coefficiente di dilatazione é indicato in kJ/kg-K.
X

La dilatazione d’'un corpo ¢ in funzione del materiale.

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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16. Coppia conica

Dati tecnici del veicolo:

Velocita v =81,43 km/h
Raggio dinamico dello pneumatico r =540 mm
Regime del motore n =1200 "/min
Rapporto del cambio, 12% marcia i =0,8:1
Rendimento della scatola del cambio n =0,93
Numero di denti del pignone conico z =16
Rendimento della coppia conica n =0,95

Calcolare il numero dei denti della corona.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max. //

Realizzati

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

e non vengono liberate fino a luglio 2020

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

n ooV 8TA30Mh_ 4604/min

coena - d.x 60min/h-1,08m- 7

Mg 120007MIN 5604/ i
pignone 1126 O, 8
n. .

i Mrignone :15001/m|n _375

coppia conica ncorona 4001/m|n
Zcorona - icoppia conica Zpignone - 3’ 75 ’ 1 6 - 60 denti
Ou:
/ _d-z-n-60 _108m z-12001/min-60 _,
corona 1000-v 1000-81,43km/h ’
i i Icc.)rona _ 3a0 _ 3’75
coppia conica i . 0, 8
ZCorona = icoppia conica Zpignone - 3’ 75 ) 1 6 = 60 denti
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17. Asse motore (ponte)

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

_FLa parte «A» non é sezionata perché si tratta di una superficie piana.

V' Le due frecce nelle guarnizioni di tenuta dei semiassi, indicano che si tratta di
una guarnizione a doppia azione.

V' Ogni semiasse della ruota é fissato con un numero dispari di viti.

V |l termine tecnico dell’elemento «B» é: satellite del differenziale.

b) Determinare il rapporto di trasmissione della coppia conica.

39:1(x0,2)

(Risultato senza sviluppo matematico)

18. Quale affermazione corrisponde all’atomo d’ossigeno?

Esso é dotato di 16 protoni.
Esso é dotato di due gusci elettronici.

Esso é dotato di 8 elettroni; 2 elettroni sono di valenza.

O0OX O

Esso permette la formazione di legami ionici e metallici.

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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. . Data Candidato N°. | Punti
@ AGvs|uPsa ~ Soluzioni ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI UTILITARI 50 min
16 | 34
F | TA
Conoscenze professionali IV - 2017 N
01. Gancio di traino
Scrivere il N° del componente indicato nella legenda seguente.
2 Elemento di trazione 2
1 Asse d’accoppiamento
3 Campana di centraggio
Meno 1 punto per errore
Pagina 1 di 12 Punti ottenuti
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02. Ammortizzatore con valvola proporzionale esterna

‘ Meno 1 pt ogni freccia sbagliata

a) Con quale materiale é costruito I'elemento "A"?

Materiale sintetico

b) Completare i tratti blu con delle frecce indicanti il senso di circolazione
dell'olio nella situazione attuale di funzionamento.

c) L'elemento in posizione "B" deve essere azionato per ottenere uno
smorzamento variabile.
Indicare I'espressione tecnica relativa al segnale ricevuto dall’'elemento.

Segnale a rapporti ciclici, (PWM), (L'esperto decide)

Pagina 2 di 12 Punti ottenuti

MA 2017 Conoscenze professionali IV VU

ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale
e non vengono liberate fino a luglio 2020
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern




Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2020

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

F | TA
Cand. N°: - |
03. Determinare I’ET del cerchio dell’asse anteriore. s |es
L A EX |
Scala: 1:5 E ——
/—/\\/
170 + 5 mm //é
(Risultato senza sviluppo matematico) 2
- 170 N
ﬁ\/”\
\
& \J
04. Quale affermazione é corretta?
I Il soffietto della molla pneumatica é fissato sul supporto “A”.
[J Sitratta di una sospensione a ruote indipendenti. 2
X Sitratta di un assale di direzione.
0 Durante la compressione della sospensione su un solo lato, I'altra ruota
non viene influenzata.
Pagina 3 di 12 Punti ottenuti
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05. Sospensione

a) Qual é il nome della molla a balestra rappresentata?

Molla a foglie distanziate

b) Per quale motivo le molle a balestra sono collegate al telaio tramite un
elemento mobile “A”?

Per permettere una compensazione della lunghezza durante il lavoro della
molla (L’esperto decide)

06. Abbinare le seguenti lettere alle affermazioni corrispondenti.
P — Piccola massa sospesa e molla dura
G — Grande massa sospesa e molla morbida
L'oscillazione della massa sospesa possiede una...

P grande frequenza.

G grande durata di oscillazione.

P piccola ampiezza.

Meno 1 punto per errore

Pagina 4 di 12 Punti ottenuti
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Cand.N°:

07. Rispondere con “vero” (V) o “falso” (F) alle affermazioni seguenti concernenti
la rigommatura degli pneumatici.
_V_ Larigommatura permette di economizzare della materia prima.

_V_ Nella procedura di rigpmmatura a freddo la fascia del battistrada prefabbricata
viene vulcanizzata sulla carcassa.

F aii pneumatici possono essere rigommati da 10 a 15 volte.

F  Durante la procedura di rigommatura a caldo la vulcanizzazione ha luogo
senza aumento di temperatura.

08. Rispondere con "vero” (V) o "falso" (F) alle affermazioni seguenti:

V_ 1l pignone pos. N° 2 é collegato meccanicamente con il piantone dello sterzo.

V1l piantone dello sterzo viene ruotato in rapporto alla bussola di comando N° 1

per ottenere un'assistenza idraulica.

V' L'assistenza idraulica viene variata in funzione della velocita.

F Durante la guida in linea retta, nei cilindri N° 3 agisce la pressione massima del
sistema.

Iz J [Pami=

NV i

&

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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09. Quale affermazione é corretta?

1 Le forze sterzanti sono trasmesse all’asse posteriore mediante un sistema

meccanico con dei tiranti.

[0 Laccumulatore idraulico N° 3 serve come sicurezza in caso di pressione troppo

elevata nel sistema.

X Durante la sterzata il cilindro di comando N° 2 invia dell’olio nel cilindro

ricevitore N° 4.

[0 Se l'asse anteriore é sterzato a sinistra, anche I'asse posteriore é sterzato a
sinistra.

10. Geometria sterzo

24,4 mm
Un veicolo che possiede i valori della geometria indicati nelle figure sopra, subisce
una variazione della campanatura di +5° 14".

11° 28

18,4 mm

A quanto corrisponde il nuovo valore della campanatura?

1,92 ° (1° 55)

(Risultato senza sviluppo matematico)

Pagina 6 di 12
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11. Se il semirimorchio viaggia a 50 km/h si arresta nella posizione A.

Calcolare la velocita dell'impatto in km/h, quando il semirimorchio viaggia a 60 km/h

invece di 50 km/h.

a, = 8,5 m/s? t.=0,7s a,, a, = 0 m/s?
v, = 60 km/h V,, vV, =0 km/h

(Con sviluppo matematico completo)

S

4

Kollisionin km/h

%4
_ 50 —
_tRoV5O+__

A50 2.8
2
O,7s-13,89m/s+(;3’:95m//3)2 = 21,07m
°*o,0oMm/Ss -
V 2
SA60 = SRGO +SGO = tR .VGO +2€:Oa =
2
0.75:16,67m/s+1067MIS) _oe 550
2:85m, o
SRest = SA6O - SA5O =

28,02m-21,07m=6,95m

Voo =25, =+/2°8,5m/s?+6,95m =10,87m/s

2

=10,87m/s+3,6=39,13km/h

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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13. Regolazione ABS con frenata totale.

M1 " | M1 - |
B M2 C M2

3 3

Classificare le immagini da “A” a “C” secondo le affermazioni seguenti.

B Aumento pressione
C_ Mantenimento pressione Meno 1 punto per errore

A Riduzione pressione

14. Servofreno

Immagine A Immagine B

Le affermazioni, rispettivamente i valori seguenti si riferiscono alle immagini "A"
e IIBII:

* Pressione atmosferica: 1'050 hPa
* Pressione collettore d'aspirazione: - 400 mbar
* Regime motore: 650 '/min

Rispondere con "vero" (V) o "falso" (F) alle affermazioni seguenti.
Nella camera N° ....

i 1, la pressione assoluta é di 0,6 bar.

L 2, la pressione relativa é piu alta di — 0,4 bar, tuttavia
meno di 1,05 bar assoluti.

i 3, la pressione relativa é di 650 hPa.

L 4, la pressione assoluta é di 10,5 N/cm?2.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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15. Sospensione pneumatica a regolazione elettronica

Punti ottenuti
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a) Indicare il nome tecnico del componente “A”.

Valvola di sicurezza a 4 vie

b) In quale modo sono attivate le valvole “M4” e “M5”?

Con un comando pneumatico (con aria compressa)

¢) Indicare il ruolo del componente “B”.

Convertire la corsa delle molle (altezza telaio) in un segnale elettrico.

(L’esperto decide)

16. Concernente le duroplastiche, quale affermazione é corretta?

Sono saldabili.
Si rammolliscono a partire da una temperatura di 100 °C.

Le componenti di base sono delle resine sintetiche.

O X O 0O

Sono solubili nell'acqua.

17. Le seguenti forze di frenata sono rilevate su di un banco prova freni a rulli:

3450 daN F

AD

3540 daN

FAS

2050 daN F,

PS PD

2120 daN

Calcolare la decelerazione se la massa del veicolo é di 18000 kg.

6,2 m/s?

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max.//
Realizzati

—

>

Punti max.//
Realizzati
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18. Pompa freni tandem

Indicare sulla figura, con l'aiuto di una freccia e del numero corrispondente, la
posizione esatta dei dettagli menzionati.

1 Guarnizione primaria
2 Foro di compensazione 1 2
3 Disco di sicurezza

meno 1 punto per errore
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